

莫道桑榆晚 为霞尚满天

——记“商洛好人”、商州区金泉小区党支部书记郭绪文

本报通讯员 王 露

类“商洛好人”。

郭绪文所居住的金泉小区是一个典型的“三无”小区,小区始建于1998年,由5栋住宅楼构成,居住居民129户335人。2000年,郭绪文入住之初,就组织党员干部成立了小区自治委员会,制定业主公约等管理制度,积极搭建“有事好商量”议事平台,落实“五民”工作法,共同解决小区存在问题,做到管理有法可依、有据可循,带领业主走出了一条小区自治的道路。

2002年,小区召开业主大会讨论成立物业办,大家一致推举郭绪文担任物业办主任。2019年,他开始担任小区党支部书记。任职期间,郭绪文始终牢记共产党人的初心和使命,尽职尽责、默默奉献。

2022年,商洛市住建局与金泉小区结对共建,金泉小区被纳入老旧小区改造项目,部分业主一时不能接受,抵触情绪很大。郭绪文挨家挨户做思想工作,动之以情、晓之以理为居民摆事实、讲政策,动员其配合改造。

老旧小区改造项目启动后,郭绪文主动组织物业办工作人员及各楼栋长召开会议,随时解决项目实施过程中的矛盾纠纷。业主在他的协调下,全力做好配合,小区改造任务在短时间内高效完成。

目前,新安装的小区智慧门禁和监控系统已纳入商州区“三无”小区综合管理平台,实现远程24小时监控,有效提升了小区业主的安全感。为解决小区车

辆乱停乱放问题,小区施划停车位49个,修建非机动车车棚,并引进第三方机构设置充电桩。

从墙体外立面更新到路面“白改黑”,从楼道杂物乱堆到摆放干净整洁,从车辆乱停乱放到停放井然有序……如今,金泉小区干净整洁、设施齐全,垃圾分类有序,随处可见各类精神文明建设宣传内容,业主的生活环境与幸福指数节节攀升,业主满意率达90%以上,从“三无”小区华丽“蝶变”为和谐优美的新型小区。

老骥伏枥,志在千里。郭绪文退休不退志,立足小区巷道,助力基层治理,尽自己所能为小区建设添砖加瓦,用实际行动展现共产党员的先锋模范作用。

山阳冬季农村供水有保障

本报讯(见习记者 杨若阳 通讯员 石中玉)为全面保障农村群众用水新需求,助力宜居宜业和美乡村建设,1月2日,山阳县水利局组织干部通过业务培训、入户排查、政策宣讲等方式,围绕冬季供水预案和应急处置方案,对工程设施、日常运行、管护责任3个方面进行全覆盖排查,逐村建立问题台账,现场交办限期整改。

山阳县紧盯重点部位、重点人群,以农村供水工程日常运行管护、冻管隐患排查、防冻宣传等为重点,抓紧抓实冬季农村供水工作,畅通问题反映渠道,及时回应群众诉求,确保供水持续稳定。组织镇、村管水员定期对辖区内饮水工程管线进行巡查,对不同地段的管网进行深埋处理,增强饮水管网抗冻能力。截至目前,举办管水员业务培训18场次,培训256人次,更换破损管道12千米,安装防冻保温棉20千米,维修、新建集中饮水工程87处,排查隐患问题176个并全部整改到位。通过微信群、宣传单、入户等方式,及时发布传递预警信息,向群众宣传冬季入户设施的防冻保温知识,对万人千吨饮用水源地水质状况按季度进行公示,因地制宜做好管道、水表、水龙头等户内供水设施的防护,储备备用水,确保冬季供水正常。

好人1+1

商州区城关街道西街社区金泉小区党支部书记郭绪文已年过七旬,他是一名军转干部,曾经在部队服役20多年,后转业至市汽车运输总公司,有着50多年党龄。不管是在部队服役,还是转业到地方,不论从事什么工作,他总能干一行爱一行。

1月9日,2023年第四季度“商洛好人”发布仪式在商州举行,郭绪文获评敬业奉献

3位商洛籍作家获第五届延安文学奖

本报讯(记者 贾书章)1月8日,第五届“延安文学奖”获奖名单揭晓,商洛籍作家方英文、陈仓、商洛作家余显斌3位作家获奖。

“延安文学奖”是陕西文学界一项重要奖项之一,第五届延安文学奖评奖范围为2021年至2023年度在《延安文学》杂志发表的文学作品,余显斌的《神马》刊发于2023年第6期,获中篇小说奖;商洛籍作家方英文的《县案》刊发于2023年第1期,获短篇小说奖;商洛籍作家陈仓和延安作家魏建国合著的《从瓦窑堡到延安》获随笔奖。

丹凤提升幼儿园保教质量

本报讯(见习记者 孙远飞)为推动学前教育教研改革,强化幼儿园课程建设,促进区域保教质量整体提升,1月12日,丹凤县教体局组织开展落实《评估指南》提升保教质量培训。各镇中心小学、九年制学校、直属幼儿园部分教师共70多人参加培训。

培训中,西安市教育科学研究院于玲带来《评估指南》背景下园本课程建设的实践路径,亿童陕西培训中心李楠带来《加强园本研修、促进教师专业化发展》专题分享。培训专家进行现场指导,与会人员参与讨论,交流解决教研活动中遇到的难题。参加培训的老师们表示,通过此次培训解决了日常教学中的一些困惑,也建立了良好的职业认同感,进一步明确了自己的工作责任,对于自己的职业发展有很大的帮助。



1月15日,爱心人士圆圆夫妇为丹凤县寺坪镇九年一贯制学校送去10台办公电脑和2.25万元助学金。记者了解到,当日是圆圆结婚的日子,选定在这个特殊的日子进行捐赠,是她送给自己最有意义的结婚礼物。

(本报记者 肖云摄)

柞水推进青年就业创业

本报讯(记者 王倩)“这次培训主题鲜明,课程设计科学,每节课都有针对性,让我受益匪浅,也让我对今后的创业有了更明确的目标。”1月14日,柞水县就业创业培训班结业课,参训学员赵明在结业仪式上的发言中说。

据介绍,此次培训为期10天,由柞水县就业服务中心组织举办,来自全县的城镇登记失业人员、农村转移就业人员、高校毕业生和小微企业负责人共25人参训。培训期间,就业中心工作人员和相关专家围绕参训学员所经营的项目,采取按需培训,从如何规模经营、专业经营、长期经营等方面出发,通过案例解析、经验交流、角色扮演、游戏模拟等多种方式为学员深入浅出地阐述新形势下创新创业思维、“电子商务+互联网+抖音直播带货”等要点,授课方式和内容紧密结合实际,切实帮助学员树立了创业信心,明确创业目标,规避经营风险,提高创业成功率。学员在模拟练习过程中,积极交流讨论,培训现场气氛热烈,学习氛围浓厚。随后,柞水县就业服务中心还组织学员赴柞水木耳服务中心和集抖音视频拍摄、直播带货、学员培训为一体的新兴企业柞水县耀君文化传媒观摩学习,开展市场调研,撰写调查报告;并邀请柞水县创业担保贷款公司工作人员为学员解读最新创业贷款政策,进行现场解惑。

六旬老人遭欠薪 法官维权索薪酬

本报讯(通讯员 孔庆涛)“你们是好人,是为可伶人办实事的好干部,谢谢……”1月12日,山阳县人民法院郊区法庭在一起劳务合同纠纷案结案后及时催促,把当事人贾某的工资款交给贾某时,贾某连声道谢。

2023年7月,山阳法院郊区法庭受理了贾某诉汪某劳务合同纠纷一案,贾某诉请判令汪某支付其代班清洁工期间的劳务报酬4000多元。贾某60多岁,衣着简朴,言辞恳切,经谈话了解到,贾某为维持生计,找了一份代班清洁工的工作,每天起早贪黑,工作勤恳,希望能挣点钱贴家用,但忙碌了好几个月,工钱却要回不来,多次讨薪未果,遂提起诉讼。案件受理后,承办法官高度重视,详细了解案情,并与相关责任人和单位联系,从法理、情理等角度释法明理,经过多次沟通,最终贾某与汪某达成了调解协议,签订协议当天,汪某现场支付了2360元,剩余2000元承诺3个月内付清。3个月后,汪某未主动支付,办案法官遂与汪某联系,耐心劝导,督促其履行义务。最终,汪某将剩余的2000元付给贾某,该案实现了案结事了。

近年来,山阳法院扎实推进诉源治理工作,注重对矛盾纠纷进入诉讼前期的治理引导,对诉讼程序后强调“回头望”,争取案结事了,切实减轻群众“诉累”,减少执行案件产生,维护劳动者的合法权益,实现法律效果与社会效果的统一。



1月15日,商洛军分区联合市红十字曙光志愿服务队,在位于丹凤县的民兵训练基地为参训民兵开展急救培训。

(本报记者 杨鑫摄)

网络空间也是营商环境

程毅飞



近期,国家网信办根据常态化开展优化营商环境网络环境工作安排,持续强化网上涉企信息内容管理,严肃查处了一批侵犯企业、企业家合法权益的违法违规行,保护了企业的合法权益,激发了企业家创业的热情,打造了良好的营商环境。

营商环境,是一个外延很宽泛的概念,除了我们常说的政务环境、市场环境、法治环境、人文环境等以外,伴随社会进入一个即编即发、瞬时到达、裂变式传播的移动互联时代,营商环境也包括网络环境,即企业和企业家所置身的网络舆论环境。

一段时间以来,网络中不时出现一些不正确的风向与言论,给企业经营带来负面影响,也让企业家们忧心忡忡。譬如有些自媒体营销号在流量诱惑与利益冲下,无中生有、胡编乱造虚假信息,恶意损害企业和企业家形象声誉,甚至形成蓄意炒作、造谣抹黑企业和企业家的黑色产业链,比如通过恶意集纳企业负面信息、谋

取非法利益,以及发布企业和企业家负面报道、评论后,以删帖、消除影响为名索要财物和开展商业合作等。花样名目繁多,不胜枚举。

为企业经营、为企业家创业营造风清气正的网络环境,已经成为营造良好营商环境至关重要的一个环节。要实现这一目标,就必须与破坏营商环境的恶劣行径作斗争。对于不良营销号,除了发现一起、查处一起、打击一起外,还要全链条防范、全流程打击,对涉及的账号依法关闭,并将账号主体纳入平台黑名单管理。只有让违法者付出严重的违法成本,才能形成足够有力的威慑。针对涉企网络侵权举报受理处置,有关部门要设立举报官网、热线、邮箱和微信公众号等线上举报渠道,开设涉企侵权举报专区,明晰网络侵权举报受理处置流程,优先受理处置侵害企业和企业家名誉的虚假信息,以快制快,以精准应对压制恶意炒作。

优化营商环境,关乎企业的发展,也关乎企业家对未来的预期和信心。有关部门要保持高压态势,常态化整治各类涉企违法违规信息和行为,这是全面优化营商环境的重要组成部分,也是大力提振发展信心的务实之举。

协作帮扶促振兴

本报通讯员 陈乾宝

“长安区的帮扶帮我们解决了蜂蜜、鸡蛋、木耳等农副产品卖不出去的问题,去年他们帮我们卖了蜂蜜150斤、木耳70斤、鸡蛋50斤,我光卖这些农产品都挣了1.2万元。”1月13日,西安市长安区企业在镇安县木王镇平安村组织捐赠活动,为当地村民送去新春的祝福和物资。平安村村民魏志祥高兴地说。

2023年3月,长安区陕西神禾农业发展有限公司携西安市长安区万缘养殖专业合作社与木王镇平安村成立商洛神禾万缘农业开发有限公司,实施对口帮扶。该

企业依托平安村资源,做好“土特产”文章,大力帮销农副产品,推动有效衔接乡村振兴取得新进展、新成效,实现富民强村。

“新成立的商洛神禾万缘农业开发有限公司,让我们村的农副产品真正走出大山,走向市场。有效解决了农副产品销售难的问题,既实现了群众增收,也增强了村集体的收入。去年4月帮20多户村民销售笨鸡、鸡蛋等农特产品1000多斤,户均收益5000元,村集体经济增收6500元;9月帮销木耳440斤,收益2.2万元;10月又为我们村赠送价值约1.5万元美国苗的‘海兰灰’鸡苗500只,捐

赠5000元用于购买当地鸡苗,并收购帮销鸡蛋和土鸡。为产业快速发展打下坚实基础,在助力当地产业发展方面发挥了良好的示范带动作用。这次的捐赠活动,长安区的企业又捐赠书籍120套、保暖衣170套、春联168副,为我们村的群众送来爱心、温暖和节日的祝福。”平安村党支部书记马年平说。

“这个帮扶真是处处都为我们老百姓想,我们年龄大了,没啥技术,家里产业发展也不好,2亩地也只能种粮食,他们针对我们的情况,免费给我发了20只鸡苗,还收购鸡蛋和活鸡,让我们增收,现在的鸡苗已

经开始生蛋,每个月鸡蛋能卖15斤,有些钱不仅能补贴家用,还能买其他东西。”村民陈棉周乐呵呵地说。

平安村党支部书记邹晨高兴地说:“商洛神禾万缘农业开发有限公司不仅助力产业发展,实现乡村振兴,更关心关爱儿童。去年5月实施‘村企合作、聚力助学’活动,筹集58741元资金组织开展‘六一’儿童节捐赠活动,为平安村122名学生赠送价值1.22万元‘学平险’,为每个学生的健康安全保驾护航。还捐赠价值46541元的书包、T恤衫以及儿童绘画图书、粽子等。”